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問 1

( ア ) 与 式 = 一15 ～①

( イ ) 与 式 =
2⑪ .

2世
然 ④

( n ) 五式 =

c無 2x
梨

:9 xな
合

=～ ③

( エ ) 与式 = 9 ☆ 一 4 Ʃ* *

=* *☆
= 5Ʃ ②

=

2

十政
=92～

(オ ) 与 式 = x ー て x ti 0 一( x 6x ← 9 )
= x27 x tco 一

x

t 6x . 9
= 一Cti
～

③



問 2
( P ) 0

.

2 xt θ . 8 g =
1
ー の{ ± x t ⑤ y = = ュ 一 ②

① × 10 をすると
2 x t 8 y = 10 ー ③

③ ÷ 2 をすると

x t 4 y = 5 ー ④
② × 8 をすると

4x t 7 Y = 14 一 ⑤
よって

{ x t
4 y =54

x t 7 } =ー 14

ー

③⑤
③ × 4 一 ⑤ より

4x t 16 y = 20

4x t 7 y =迷
9 y = 36

Y = 4
～～

Y = 4 を ③ に 代入 して
x ± 16 = 5

x=ー い
～

よって
x

= い
, y = 4 ～
～

の



( イ ) 4x 2 x 2 は 因数分解 できないの
解 の 公 式 を 用 いると

x= 一

← ( ) ± 」 Cパ ー 4 × 4 × (い一率
=≈ ③

2

( ウ ) Y = のグラフは以下 の 通± ～

,
5 ー 2 54

1 1
「

い ) x關 x = 4 のとき

Y = 一 出 × 42 =土

Y = 一 4 x のグラフは
上 に 凸 のグラフなので

,

Y の 変域 は 一 4 ≡ y ≡ O
～～～

②

(I ) A 王 リ王 の 生従 の 人数 を xーとする。

B 班の 生 従 は , Aリ 王 の 生従より 5 人 少 な
ー

ので
,
x 一 5c ノハ
～～

となる 。

AEY 王 の 生 従 はそれぞれ 3脚 ずイスを並べた

ので
,
並 べたイスの 総数 は 3 x 脚



B 王 の 生従はそれぞれ 脚 ずっイスを並べた4

ので
,
並 べたイスの 総数 は 4 (x . 5 ) 脚

問題文 より

A 王リ 王 のイス = B E王 のイス 3
～ ー

3 x 4 (x . 5 )

よって

3 x = 4 ( x ー 5) t 3

= 4 x 20 t 3
= 4x 17

3 x . 4 x = いて
一 x= 一 7

x = いて
よって , A リ班 の 生従 のは 17人数

～ ③

(オ )

x y t xy
2

= xy ( x t y )

x = 6t 3Y = ～

万
√ 3 より

xy = ( √6 t☆ )(☆ β)
(xty )Gcy ) = xzyz2

= 63
を利用

= 3

xty = *3 )( = (oβ )
= 26

よって

xy (xty ) = 3 × 6 =6 品
④ 式いッ



問 3
( ア ) ( i )

いリ
X)

。 ゝ
ー

以 二

芝

1
*

2
) ×

[証明了
ODEG と 0 D CH において

まず 仮定 より

DG = D H ー ①

次 に
,
CF = D F より σ FDC は =等辺三角形 で

あり
. その 2 つの 底角 は 等 しいから

LCDF = LDCF ー ②

また ,
四角形 ABCD は 平行 四 辺形 であるから
AD / BC

よて , AD / B F ー ③
③ より 平行線 の 錯角 は 等 しから

LAD C = ∠ DCF ー④
～～～ ③

②
.

④ より LAD C =∠ CDF

よって ∠ EDG = ∠ CDH ー ⑤
さらに

, 線分 CE は ∠ BCD のニ等分線 であるから
∠ =∠DECー⑥cE



また
。 ③ より 平行線 の 錯角 は等 しいから

∠ BCE = ∠ DEC ー ⑦
⑥

,

⑰ より ∠ D CE = と BCE

よって σ DE C は = 等辺 三 角 形 であるから
DE =DC ー ⑧

①
,
⑤,

⑧

～
@より。 2組 の辺 とその 間 の 角 がそれぞれ
一

②
等 しから～
～

O DE G ≡ 0 DCH

( ii )

A E
。。 D ∠ BC の=等分線 C

0
X

X

AD の 交点 が E より
ニ ∠ BCE =∠ ECD ー の

0 @回

のメ

B
÷

0 い Fc

CF = D F より ( FD は = 等辺三角形 なので
L D CF = ∠ CD F ー ②
→ X

ロ CFD E は 平行 四辺形 なので ED 1 CF

平行 線 の 錯角 は 等 しいので

L ED C =∠ DCF ー③
②

, ③ より

∠ CD F = LEDC ー ④
X 二 X



また
,

□ CFDE は 平行 四 辺形 で , D C は 対角線
平行 四 角形 の 対角線 は 角 をニ等分線 する
ので
: ECD = CDCF

ー ⑤
～ m

Xe

また
,
□ ABCD は平行 四辺形 より ED / / BC 0

平行線 の 錯角 は 等 しので
,

∠ BCE = ∠ DCE
～

。

一 ⑥

⑤ より ∞= × なので , O CDE の 内角 は 全 て

等 しい ⇒ L CD E は 正三角形 で 1 つの 内角
は 60: よ , て ∠ CDE = 600

ロ AB CD は 平行四辺形 より 対角 は 等 しので
LABC = ∠ CD E = 6～

( イ i年生 は 38 人 なので 中 央値 は 19 番 目 と 20

番目 の 生従

左団 より 中央値 の

" 階級 は

→ 3 t に 4 22 ～ 26
～mm二 4 t 3 t に 8

↑ 8 t 4 t 3 t に 16

→ 8 ± 8 t 4 ± 3 t =24



2 年 生は 40 人 なので , 中央値 は 20番目 と 21 番目 の

生従

の 0

100 ⑨

③
⑤④

⑧
0
の

0彡① ② 泫
5↓↓↓の3

t

Ozt5to

↓の 5d
21

24

⑩

0
④彡 0

n
の
@彡 の@

00
@

の多
↓dq↓ ↓↓↓ 出↓!{3

23
14

, 9

*

n*"az ∞a "の " すuc

である 。

30 回以 上 の 割合は
1 年牛

聖
=
号享± 0 , 184

① のヒストグラムは

告 =

0
= 0 . 1



② のヒストグラムは

0 = 0
.

225

⑤ のヒストブラムは
5荒 = ω = 0

.
225

① のヒストグラムの 30 回 ン以 上 の 割合 ( = 0 . 1 ) は

1 年生 の 30 回以上 の 割合 ( ± 0 , 184 ) より 小 さい

ので
,

2 年 生 のヒストグラムは ①
～

1 年生 の 最 大値 は 34 ～ 38 回

92年生

値 なし
値なし

0 ↓
0

④
②

么
の ② 彡 ②② 玄

よって 3 年生 のヒストグラムは ④
, ⑤⑥ の

いずれか 。



14回未満 の 割合 は
1 年生

笥 = 享± 0 105
④ のヒストグラムは

= 姿= 0 . 15

⑤ のヒストグラムは

筑 =
三

= 0
. 075

40

⑥ のヒストグラムは

22 = 0 = 0
.

1

⑤ のヒストグラムの 14 回未満 の 割合 ( = 0 . 075 )
,

⑥ のヒストグラムの 14 回 未満 の 割 合 ( = 0 1 ) は

1 年生 の 1 4 回 未満の 割合( ± , 0 105 ) より
小 さいので

,

3 年生 のヒストグラムは ⑤
.

⑥ の

いずれか
。

2年生 の 最頻 ( ① のヒストグラム ) は 26 ～ 30 ( 12 人 )

⑤ のヒストグラムの 最 頻値 は 22 ～ 26 ( 10 人)
⑥ のヒストグラムの 最頻値 は 26 ～ 30 ( 15 人 )

なので
,

2 年生 と 3 年 生 の
最歩頻値 が 等 い

エストグラムは ⑥
.

よって
3 年生のヒストグラムは ⑥ ～
～～



( ウ )

BE / C D より 錯角 が
等 しいので
L EBD = LCDB ー∞
～ ∞X

X

G

0

X

ED に 対 する 円 周角 は

等 しいので

LEBD = ∠ E CD ー ②

X ①② より
L CDB = ∠ ECD
～
∞X

1G
.
. σ CD G はニ等辺0

X X 三角形

三 角 形 の 外角 の 定理 より
X ← × = 86

^

⇒ × = 430

÷0



BE 1 / C Dより 錯角 が
等 しいので

X X

∠ BE C = LECD

入入

七

BD に 対 する 円周角 は

等 しいので

670 ∠ BAD = ∠ BE D = 6 で
↓

4
。

X = 43 より
L CE D = 67 40

= 24
0

0

0

X X

A D は LBD E α = 等 分線 なので
,

L BDA = ADE
～ ～

0 0

% ECD において 内角の 和 は 1 80^ なのでで
24

^

人 ← 人 「 ∞ = ∞ = 180

公知



∴ 24 t 4 3 t 43 「 ∞ ← ∞ = 1800

∞ ← ∞ = 170
" ⇒ @ = 35

0

0 F CD において 内角 の和

は 1800 なので

X X

LCFD = 180ー ( * * * * * )

不 λ
.

240 LFCD LCDF
へ

し
X = 430

,

× = 35 より

0
0

X X

LCFD = 180( 43 t 43 ^ t 35 )
= 59

:

対頂角 は 等 しいので

LAFE = ∠ CFD = 59～～

( エ ) 難問
方針

O D AB の 面積 を 求 める

↓
DADB と O D FB は 高 さ

h が 等 しいので 面積比 は

底辺 の 比 となる。
～

A F :FB
～ ↳ AEF ∞ 0 ACB を

利 用 する 。



(解答 )

LACB LADB は 直径に

対 する 円 周角 なので
レ LACB = ∠ A D B = 90 ー の

また
,
B C / / D E より 同位角 は

へ 等 しいので

へ LAED =∠ A CB = 90 ー ②

O AED で 三平 方 の 定理

より

ノーー
AD = N

2 歳↓
. 3

ス ーーへ

点 D と 点 C を 結 び
,

0 DEC

1
で 三平方 の 定理 より
DC =√ 3" ー ) √ 9

ー

3

To
=向

ノ



ODAB と σ E D C においてっ

① ,
② より

∠ BDA = ∠ C ED = 900何
ー ー ③ン

Am に 対 する 円周敗ア 等 しので
〉

a人 LABD =∠ D C E
一 ④

③
,

④ より 2組 の 角 がそれぞれ 等 しので
0 D A B ∞ O E D C

0

相 似 比 は DA : E D = 成 : 3

ここで
,

O D E C の 面積 は

=Ʃ1 × 3 × 五
であり

. 相仕似 な 三角 形 の 面積比 は相似比
の 2乗 となるので
ODAB : O DE C = 世) :

～

一式13 : 9

よって

9 × 0 DAB = ×133

O DAB = ュ ^ 9
=

,839
1 3 ⑪

～



OAEF と OACB において ,

E F / C B より 同位角 が 等
しので

ー e ーーのー
つ
～ LA EF = LA C B ー ⑤

LA F E =∠ ABC ー ⑥八 2 0
,
⑥ より 2組 の 角 がそれぞれ

一
→ 等 しいので , O

A

EF ∞ OACB

対応 する 辺 の 比 は 等 しいので

A E : A C =AFtB
2 3

よ
。 て A F : F B = 2 : 1

参考

問。

d
,

O A B C で , D E " B C のとき

a : b = c : d

B c

O D AB と 6 DFB において

高 さは 等 しので 面積比は

底辺比 となるよって

h ODAB : 0 D FB = :～
～

ーー②ー
③

o吐 1839
3 × OD B=F 1839

∴ D FB = 1839×☆ = 18成 m
～um



問 4
( ア )

点 A は Y = x ± 3 のグラフ 上 にあり
.

x 座標
は 6 なので

Y = 6 t 3 = 9

また 点 A は Y = axi のグラフ 上 でもあるので

9 = a × 62

36 a = 9 ⇒ a =～
②

( イ )

( 6
,
9 ) 点 B は 点 A と Y軸

について 対称 なので
( 6
, 9 ) 点 B の 座標 は (. 6

,

9 )

線分 B C は Y軸 に

平行 なので , 点 C のx

座標 は 一 6
。( 6 , 0 )

ー⑥ーー ⑤← また
,
点 C は Y = xt ",

のグラフ 上 にあるので
,( 6 . 3 )

y = x t 3

= 一 6 t 3 = 一 3



Do : O E = 6 : 5 で
,

D o の 長 さは 6 なので
O E の 長 さは 5 ⇒ E の 座標 は [ 5

,
0 )

よって C E の 直線 の 式 を Y = mx tn とすると
,

{ 3 = 一 6 m t
n

ー の

0 = 5
m t n ー②

① ② より

3 = = 1m
ー →照1 い

③

m = P を ② に 代入 して

0 = 5 × 成 tn ⇒ n = ⑤
～ ⑤

(別解 )
1 次関数 では 傾 き = 変化 の 割合 なので

m は 変化 の 割合 から 計算 しても 良 い

m =

x の増加量二
Y の 増加量

( 6
, 9 )

=
主
"
～

Y =
1λ

= n が 点 E
3

x

( 5 , 0

).
( 5
,

0 ) を 通 るので

。
0 = P × 5 tn

( 6 , 3 )
い

⇒ n =
=

5

～
～



(ウ ) 難問
問題文 から

(0
,
9 )

( 6
,
9 )
OAFG = O AEG

～

ノ
と 面積 が等しい

@ (3, Ʃ )
OAFG と O AE G の

ィ

高 さが 等 しく 面積も

等 いので
,
底辺 も

等 しい 。
よって

( 5 , 0 ) F G = EG

⇒ 点 G は F E の 中点
。

参二
。

B (x, Y 2 )
A B の 中 点 が C で

/ 9

c
0 A ( x

,
y .
)

ノ

Alx,y . ) B ( x2, Y )

のとき C の 座標 は

x =

*選
y

=警
点 C のは 座標はヘ

y =
9芝 =9

～
2
～

点 G は Y = xt 3 のグラフ 上 にあるので

±
9

= xt 3 ⇒ x 返



点 下 の x 座標 を 七 とすると 点 G が FE の

中 点 であることより
t落 =Ʃ ⇒ t～

(. 6 , 9 )

↓ (2 ,
9 ) 0 BF G においてて

ー 4 ヘ
BF = 一 2 ( 6 )

= 4

σy( 高さ = 9 29

誕 =

9
2

( 5
;

0)
なので, 面積 は

4 × 29 ×±=.

点 G から Y軸 に 平行
線 を 引 き

,
CE との 交点

を H
,

( 3, 2 )
点 C から x軸 に平行

軸 に 平行線 を 引 き

)

点 線を 引 き 点 E から Y

その 交点 をエ

とする
。



CI = a
,

GH = b とすると
,
0 GCE の 面積 は

ax b × 土 = 警
～
～

点 H は 点 G の x座標 と 等 しいので x =超
また

,
点 H は 直線 CE のグラブ ( Y = Bx ii5 ) 上

1

にあるので

y = P ×Ʃ成
～

21
=

2
点 2Ʃ =2230

～

よって

GH = . (②)

( 3, 2 ) = 2299 ± 21

悦 =2 =つ
1 また二

a
ェ H

ぽz)
( 5
, 07

CI = 5 (一 6 )
( 6, 3 )

= 1

よって
,

□ GCE の 面積 は

い × 6o ×± = 3～



したがて
0 B GF : O CE G = 9 : 30

= 3 : t 0
～

参考

OG CH の 面積
= b × x × 五 = 土 bx

OGH E の 面積

占 = b × Y × 土 =⇒ by
DGCE = 七 G CHt OGHE

1 =⇒ bxtbby*
*～y～

a
ノ = 土 b( xty ) = a燕

問 5

( P ) × と Y の 面積 が 等 しにとから
,

点 R は

PQ の 中 点 にあれば 良 い

⇒ PR : RQ = a : b = 1 : 1

したがて a = b となるさ : 3 の 目 が 出 れば
良 くいその組合 せは ( 1 ,

1

) ,
(

2 2
)

( 3
,
3 )

,

( 4
,
4 )

,
( 5
,
5 )

,

( 6
,
6 ) の 6通り



2 つのさに 3 の 出 る 目 の 全 ての 場合 の 数 は
6 × 6 = 36 通 り

よって
, 求 める 確率 は

36 感
(イ )

つ sRー パへ PR = x cm とおくと
0の退 入 ー RQ = 10 . x cm となる

。

x
l 0 x

と
X

00 X の 面積 三 Y の 面積 = 25

となれば 良 いので
0 00 xx ミ ( 10 x )

2
± 25

式 を 整理すると

x
2

≡ x2 20 x t 100 ± 25

20 x 三 125

x ≡ 20125 = 6
.

25

したがって PR の 長 さが 6
.

25 cm 以上 であれば 良い
。

PQ の 長 さが 1 O cm なので 割合 で 考 えると

106
. 25

:6急 = 85 = 0
.

625

したがってコ R の 割合 が 5く( = 0 . 625) 以 ー の

また × の 面積 ) その 面積 より a 7 b が

必要 である 。



a = 2
,
b = 1のときい

PR = 五 = 066 ツ

で ① を 満 たす
。
a = 3

,
4
,
5 , 6 も 全て 満 たすので

b = 1 のとき a = 2
,
3

,

4
,
5

,
6 の 5 通り
～

(2 ) a = 3
,

b = 2 のとき

PR = 5 = 0
.

6

で ① を 満 たさない 。

( 3 ) a = 4
,

b = 2 のとき

PR = 4 = ③ = 066 ∵

で ① を 満 たす
。
a = 5

,

6 も 全 て 満 たすので

b = 2 α とき a= 4 ,
5
.

6
の 3 通り ～
～

( 4 ) a = 4
,
b = 3 のとき

PR =

7出 = 0
.

5 7.

で ① を 満 たさない 。

( 5 ) a = 5
,

b = 3 のとき

PR =

5

=
0 . 625

で ① を 満 たす a = 6 も 満 たすので

b = 3 のとき a = 5
,
6 の 2 通 り
～



( 6 ) a = 5 b = 4 α とき

PR = 95 = 0
.

55 一

で ① を 満 たさない

( 7 ) a = 6
,
b = 4 のとき

PR = ☆ = 0
.
6

で ① を 満 たさない 。

( 8 ) a = b =56
ー

のとき

PR = 成 = 0
.

5 4 5 ∴

で ① を 満 たさない 。

よって 条件 を 満 たすのは
5 t 3 t 2 = 10 通 り

求 める 確率 は

3世 =

8急



問 6

( ア )
ー

ー 1

ー

i

^"笋《
4

: ル ☆ B × で 三平方 の

ーー 定 理 より

B × =√ 5子)
」 25. 9
=

匹
= 4

よって 台 形 A B CD の 面積 は

4 t い(政
=

程 = 10 cmm

四 角 柱 の 高 さが 1 cm なので 体積 は

10 × に 10 cm
～ ②



( 2 )

ロー 4
cー

」 凵
ー

ッ 1〉
B

ー

5

A入
。 っ Bc で

象点江一灰
定理 より

DB =√4 ル
ー

? 「 16 ハ
ー

= 介

F G OBC G で 三平 方 の 定理よりBG = Nに
ー

1

B c" ,
^

= 全

H
G
.

ーー

O DCG で 三平方 の 定理 より
DG =√ 4ュ
ー

) √ 1 o

ー

1

=所

よって
,

0 DB G は D B = D G =π cm の = 等辺
三 角 形 となる



=等辺 三角 形 の 性質 より

折 Y =GYB何 であるから

" "{
*
^ー"

管

G Y = ほB丫

ん D B Y で 三 平 方 の 定理 より

DY =～* E五

=全
ー= N35

よって 求 める 面積 は

N☆×√野
,

土 = ☆③ m～
@～

↳β^
*
☆☆
部
×

上 = ☆③



( ウ ) 難問

側面 の 展開国 を

考 えると

cーー

し
0

の一 D

(
* ローの 公

. ーー:

E
1 B

故̂ の 最短 の 長A エを 結 んだ
直線 となるので

,
AI の 長 さを 求 める

国 より

DI =
0
, 4 =

1凸 = ⑤
CI =

7, 4 = 128
=

5 世



Dー
4

cー 国 のように 補助線を

H
{ ③岑のー

G

書 く
0

ペーシ
O × EF と O PA E において

,

:
X 1

1

F L × E F = メ

i
B LEF X = 0

: 5しー と書 くと O ← × = 900
E ゝ

0丫 : ⇒ 0 = 90^ ×い
07
.

「

P A Q

×

直線 XEP においてて

L X E F ± ( F E A = C PEA =180
^→@

LPE A = 18090一 ×

= 90 ×

より ∠ P EA = 0

よってし E F X = ∠ P E A ー ①

また

LPAE ← ∠ PEA = 90
～

0なので
∠ PAE = 900 一 0

より ∠ PA E = メ

よって × E F = ∠ PA E ー ②
①

, ② より 2組 の 角 がそれぞれ等 しので
O × E F ∞ σ PAE



対応 する 辺 の 比 は 等 しので
E F : A E = × E : PA
アア

ー

5

よって

5 P A = 3 ⇒ PA = 5

D→
4
ー c DI = PQ より

ーパなっ
E

い
1

の一

G
PQ = 56

i
B

AQ = PQ PA

:
= ⑤ . 5 = ⑤

!
。:
ー⑤AeP Q

また
, □ × E F ∞ 6 PA E で 対応 する 辺 の 比 は

等 しいので

E F : AE = × F = PF
* T *

よって

5 PE = 4 ⇒ P E = ⑤ 555tz0 t 4
したがって , D P の 長 さは

1 け 4 ÷
*

一

～ ～
芸5

DH HE E



0 c DP = IQ より

IQ = 559噓 よって □ IA Q で 三 平方 の

5 1
G

定理 より

に 買 B

IA = ⑤PtsPー
ー
い

p̂
↑

B

Q

=

84二
=

8つ
=

5騎
= 4em～
～


